広島県病院経営外部評価委員会運営要綱
（趣旨）
第１条　この要綱は，広島県病院事業の設置等に関する条例（昭和41年広島県条例第54号）第５条の２第６項に基づき，同条第１項に規定する広島県病院経営外部評価委員会（以下「委員会」という。）の組織及び運営に関し必要な事項を定めるものとする。
（所掌事務）
第２条　委員会は，次に掲げる事項について調査審議し，必要な助言・提言を行う。
　(1)　広島県病院事業経営計画の見直し又は策定に関すること
　(2)　県立病院の取組の検証及び評価に関すること
　(3)　県立病院の経営改善，医療サービスの向上等に関すること
　(4)　その他病院事業管理者が必要と認める事項
（専門部会の設置）
第３条　委員会は，前条の事項に係る調査審議のため，必要に応じて専門部会を設けることができる。

（委員長及び副委員長）

第４条　委員会に，委員長及び副委員長を置く。

２　委員長は委員の互選とし，副委員長は委員のうちから委員長が指名する。

３　委員長は，会務を総理し，委員会を代表する。

４　副委員長は，委員長を補佐し，委員長に事故あるときは，その職務を代理する。
（委員会の会議）

第５条　委員会の会議（以下「会議」という。）は，委員長が必要に応じて招集する。
２　会議は，委員の過半数の出席をもって成立する。
３　病院事業管理者は，会議に出席し，意見を述べることができる。
４　委員会は，必要に応じて委員以外の者に会議への出席を求めて意見を聴き，又は必要な資料の提出を求めることができる。
５　会議は，原則として公開とし，審議の概要は，公表するものとする。ただし，次の各号のいずれかに該当する場合であって，委員会が会議の一部又は全部を公開しない旨を出席委員の過半数により決定したときは，この限りではない。

(1)　広島県情報公開条例（平成１３年広島県条例第５号）第１０条に規定する不開示情報が含まれる事項について審議を行う場合

(2)　公開することにより，会議の公正又は円滑な運営に著しい支障が生ずると認められる場合

（庶務）

第６条　委員会の庶務は，病院事業局県立病院課において処理する。

（雑則）

第７条　この要綱に定めるもののほか，委員会の運営について必要な事項は，委員長が委員会に諮ってこれを定める。
　　　附　則

　この要綱は，平成２２年５月１８日から施行する。

　　　附　則

　この要綱は，平成２４年１月１２日から施行する。

　　　附　則

　この要綱は，平成２６年４月１日から施行する。
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