平成28年度　第1回放課後子供教室コーディネーター等研修会　受講者振り返りアンケート集計

＜質問内容＞
研修全体：今回の研修で学んだことは，明日からの仕事に役立つものになりましたか。
ア－１：　講義と演習｢マジックを使った子供のコミュニケーション能力の育成｣の内容は，理解できましたか。
ア－２：　講義と演習の内容は，放課後子供教室の活動に役立つものになりましたか。
イ：　　　実践交流「教室運営と子供理解について」の内容は，放課後子供教室の運営に役立つものになりましたか。
ウ：　　　事例発表・教室説明及び視察・意見交流の内容は放課後子供教室の運営に役立つものになりましたか。
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＜振り返りアンケート記述から＞
　研修全体
　　　○　いつも楽しく参加させてもらっています。教室で活用できる具体的なものがあり参考になっています。
　　　○　市町によって特色ある取組があることが分かり，出来る事からやってみようと思います。
　　　○　コーディネーターや市町の担当者等，様々な立場の方から意見が聞けて勉強になりました。

ア　講義と演習
○　先生の話術に引き込まれて，ついついマジックも先生の思い通りになってしまったという感じでした。「不思議だ」「どうして？」という気持ちを起こ
させ，楽しい雰囲気づくりに大いに役立つと思いました。
○　とっても身になる講座でした。早速，来週の放課後子供教室で実施したいです。
　　　○　放課後子供教室のサポーターや企画を考えておられる公民館の方などに薦めてみたいと思いました
[bookmark: _GoBack]　　　○　学んだことを参考にして，運営委員会でボランティアやスタッフの方に紹介していこうと思います。
○　マジック体験を実際にさせていただき，わくわく感をもたせていただきました。教室で生かせます。

イ　実践交流
○　交流シートを見ながらの話し合いだったので他の地域ごとの課題や改善案もポイントを絞って聞くことができ，参考になりました。
○　いつも他の放課後子供教室の方から教えられ考えさせられています。参考にできるところはすぐに生かさせてもらっています。
○　それぞれの運営内容は異なりますが，子供に対する思いは同じだと感じました。
○　放課後子供教室の在り方は様々だと感じました。少人数の教室なので，ワクワク学び隊も要望しにくく感じていましたが，今後は，利用させていただ
きたいと感じました。
○　悩みが重なる部分も多く，いろいろな意見が伺えてよかったです。

ウ　事例発表・教室視察
○　学校との連携がとれていてすばらしいと思いました。活動内容も充実していてよかったです。特に校長先生が自ら教室に出向いておられるところがす
ごいです。
○　自分たちの教室に生かせるヒントや気づきがありました。活気あふれる子供たちの様子がとても印象的でした。
○　地域支援本部があり，地域・学校・放課後子供教室が連携することで子供たちが成長している姿が見られました。校長先生の思いにも感心しました。子供たちを大事にしている様子を見せていただきました。
○　それぞれの地域に合った教室があり，自分の教室へも取り入れたいものがありました。
○　子供たちが主体的に取り組んでいました。読み語りの後に「学び」を取り入れていたのは良いことだと思いました。
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