令和元年度ひろしま肝疾患コーディネーター養成講座等実施計画

第１　養成講座
１　養成人数
200名程度
２　実施場所及び日程等
（１）広島会場
ア　実施場所　安芸区民文化センター　会議室Ａ（広島市安芸区船越南３-２-16）
イ　日程　令和元年９月14日（土）及び９月21日（土）
ウ　募集期間　令和元年７月16日（火）から８月30日（金）
[bookmark: _GoBack]エ　定員　１００名
（２）福山会場
ア　実施場所　広島県民文化センターふくやま　文化交流室（福山市東桜町１-21）
イ　日程　令和元年11月９日（土）及び11月16日（土）
ウ　募集期間　令和元年９月９日（月）から10月25日（金）
エ　定員　１１０名
ただし，募集期間について，応募状況などによってはこの限りでない。
３　講座内容
（１）ウイルス性肝炎に関する知識（疫学，治療など）
（２）ウイルス性肝炎以外の肝炎に関する知識（原因，治療など）
（３）肝疾患患者に対する相談対応
（４）広島県における肝疾患対策（肝炎ウイルス検査，治療費助成など）
（５）確認試験

第２　継続研修
１　実施場所及び日程等
（１）広島会場①
ア　実施場所　エソール広島　研修室（広島市大手町１-２-１おりづるタワー10階）
イ　日程　令和元年８月31日（土）
ウ　募集期間　令和元年７月１日（月）から８月16日（金）
エ　定員　１００名
（２）広島会場②
ア　実施場所　広島市東区民文化センター　大会議室（広島市東区東蟹屋町10-31）
イ　日程　令和元年10月５日（土）
ウ　募集期間　令和元年８月５日（月）から９月20日（金）
エ　定員　７０名
（３）福山会場
ア　実施場所　広島県民文化センターふくやま　文化交流室（福山市東桜町１-21）
イ　日程　令和元年９月７日（土）
ウ　募集期間　令和元年７月８日（月）から８月23日（金）
エ　定員　１１０名
ただし，募集期間について，応募状況などによってはこの限りでない。
２　研修内容
（１）肝炎治療に関する最新の知見
（２）ひろしま肝疾患コーディネーターの役割と活動
（３）広島県における肝疾患対策の最新状況
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令和元年 度ひろしま肝疾患コーディネーター養成講座 等 実施計画     第１   養成講座   １   養成人数   200 名程度   ２   実施場所及び日程 等   （１） 広島会場   ア   実施場所   安芸区民文化センター   会議室Ａ （広島市 安芸区船越南３ - ２ - 16 ）   イ   日 程   令和元年９月 14 日（ 土 ）及び ９ 月 21 日（土）   ウ   募集期間   令和元年７月 16 日（火）から８月 30 日（金）   エ   定 員   １００ 名   （２） 福山会場   ア   実施場所   広島県民文化センターふくやま   文化交流室 （福山市 東桜町 １ - 21 ）   イ   日 程   令和元年 11 月９日（土）及び 11 月 16 日（土）   ウ   募集期間   令和元年９月９日（月）から 10 月 25 日（金）   エ   定 員   １１０ 名   ただし， 募集期間について， 応募状況などによって は この限りでない。   ３   講座内容   （１） ウイルス性肝炎に関する知識（疫学，治療など）   （２） ウイルス性肝炎以外の肝炎に関する知識（原因，治療など）   （３） 肝疾患患者に対する相談対応   （４） 広島県における肝疾患対策（肝炎ウイルス検査，治療費助成など）   （５） 確認試験     第２   継続研修   １   実施場所及び日程 等   （１） 広島会場 ①   ア   実施場所   エソール広島   研修室 （広島市 大手町１ - ２ - １おりづるタワー 10 階 ）   イ   日 程   令和元年８月 31 日（土）   ウ   募集期間   令和元年７月１日（月）から８月 16 日（金）   エ   定 員   １００ 名   （２） 広島会場 ②   ア   実施場所   広島市東区民文化センター   大会議室（広島市東区東蟹屋町 10 - 31 ）   イ   日 程   令和元年 10 月５日（土）   ウ   募集期間   令和元年８月５日（月）から９月 20 日（金）   エ   定 員   ７ ０ 名   （３） 福山会場   ア   実施場所   広島県民文化センターふくやま   文化交流室（福山市東桜町 １ - 21 ）  

