「あいサポート運動」に係る出前講座実施要領
１　目的
広島県では、障害の有無にかかわらず、誰もが暮らしやすい共生社会を実現するために、「あいサポート運動」を推進しています。
「あいサポート運動」は、県民の皆さんに、障害の内容・特性、障害のある方が困っていること、配慮の仕方やちょっとした手助けの方法などを知っていただき、実践していただく運動です。
本出前講座は、県民の皆さんに、「あいサポート運動」を理解していただき、日ごろの生活の中で、主体的に「あいサポート運動」に取り組んでいただくことを目的に実施します。
２　主催
広島県
３　受講対象
学校での道徳授業・ホームルーム活動、企業の社内研修、団体内の職員研修、ＰＴＡの研修、ＰＴＣ活動、民生委員・児童委員研修、地域住民の勉強会　等（原則１０名以上）
· 地元住民の勉強会については、実施方法等について、地元市町と調整する場合があります。

４　出前講座の時間
９０分を基本にしていますが、授業時間等に合わせて、４５分又は５０分にすることも可能です。
５　内容
講師が申込団体等に出向き、テキスト「障害を知り、共に生きる」を使用して、障害の内容・特性、障害のある方が困っていること、配慮の仕方やちょっとした手助けの方法などを実体験等を含めながら説明します。

講師は、事業受託機関が選定した障害者福祉関係団体の職員等となります。

講座のテーマについて、希望があれば、「申込書」に記入してください。
【事業受託機関】
学校法人　福山医療学園
〒721-0945　福山市引野町南一丁目６番４５号
電話：084-946-6464　　FAX：084-946-5121
６　経費
講座に掛かる経費（講師派遣費用、テキスト代等）は、無料です（広島県の委託事業として、広島県が支出します。）。
７　申込方法
出前講座を希望される場合は、別紙様式「申込書」に記入の上、広島県健康福祉局障害者支援課へＦＡＸ又はメールにて提出してください。（「申込書」様式は、昨年度までのものから変更になっていますので、ご注意ください。）
希望が多い場合は、実施日等を調整させていただく場合があります。
ＺＯＯＭを活用したリモート形式の研修も可能です。ぜひご検討ください。　
８　問い合せ・申し込み先
広島県健康福祉局障害者支援課　　（〒730-8511　広島市中区基町10-52）　
電　話　082-513-3157 (ﾀﾞｲﾔﾙｲﾝ)　　ＦＡＸ　082-223-3611

Ｅ-ｍａｉｌ　fusyoushien@pref.hiroshima.lg.jp
（第１案）








